Краткое описание адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с задержкой психического развития МБДОУ детского сада № 64 на 2019-2024 учебный год
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования для детей с задержкой психического развития (ЗПР) с 3 до 7 лет муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 64 (далее АООП ДО для детей с ЗПР) спроектирована с учетом ФГОС ДО (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155), на основе примерной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования детей с задержкой психического развития (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 07 декабря 2017 г. № 6/17).

АООП ДО для детей с ЗПР разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию:
Программа для детей с ЗПР МБДОУ детского сада № 64 разработана в соответствии с основными нормативно-правовыми документами по дошкольному воспитанию: 

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской   Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (от 21.07.2014 г. № 181); 

· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155);
· Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (Утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской от 15 мая 2013 года №26 «Об утверждении САНПИН» 2.4.3049-13);
· Приказ  Министерства образования и науки  РФ «Об  утверждении  Порядка организации  и  осуществления  образовательной  деятельности  по  основным общеобразовательным  программам  -  образовательным  программам  дошкольного образования» (от  30.08.2013  г.  №  1014); 

· Приказ Министерства образования РО «О введении максимальной нагрузки обучающихся и воспитанников дошкольных образовательных учреждениях, специальных (коррекционных) образовательных учреждениях,  образовательных учреждениях для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей Ростовской области» (№ 2090 от 17.10.2000г.); 

· Письмо Министерства образования и науки РФ от 07.06.2013 г. № ИР – 535/07 «О коррекционном и инклюзивном образовании детей»;
· Письмо Министерства образования и науки  РФ «О совершенствовании деятельности психолого-медико-педагогических комиссий» (от 23.05.2016 г. № ВК-1074/07); 

· Письмо Министерства образования и науки  РФ «Об обеспечении условий доступности для инвалидов объектов и услуг в сфере образования» (от 12.02.2016 г. № ВК 270/07);  

· Инструктивно-методическое письмо Министерства образования и науки  РФ «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке  на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения» (от 14.03.2000г. № 6523-16);
· Локальные акты МБДОУ детского сада № 64.
АООП ДО для детей с ЗПР спроектирована на период 2019-2022 год с учетом возрастных особенностей и индивидуальных потребностей ребёнка, связанных с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, особенностей развития детей с ЗПР. АООП ДО для детей с ЗПР обеспечивает развитие личности детей в возрасте от 4 до 7 лет по основным образовательным областям – физическому, социально-коммуникативному, познавательному,  речевому и художественно-эстетическому развитию, а также оказание детям профессиональной помощи.
Цель реализации АООП ДО для детей с ЗПР МБДОУ детского сада № 64  ― коррекция психических процессов: внимания, памяти, мышления, воображения; индивидуальных недостатков психофизического развития: темпа и подвижности психических процессов, произвольной регуляции деятельности, эмоционально-волевой сферы, активизация познавательной деятельности. 

 
Задачи  АООП ДО для детей с ЗПР МБДОУ детского сада № 64   

1. Создание ребенку с ЗПР условий  для осуществления содержательной деятельности в условиях, оптимальных для его всестороннего и своевременного психического развития;

2. Обеспечение охраны и укрепления здоровья ребенка;

3. Коррекция (исправление или ослабление) негативных тенденций развития;

4. Стимулирование и обогащение развития во всех видах деятельности (познавательной, игровой, продуктивной, трудовой);

5. Профилактика вторичных отклонений в развитии и трудностей в обучении на начальном этапе. 
 
Решение конкретных задач коррекционно-развивающей работы, обозначенных в каждом разделе АООП ДО для детей с ЗПР МБДОУ детского сада № 64, возможно лишь при условии комплексного подхода к воспитанию и образованию, тесной взаимосвязи в работе всех специалистов (учителя – дефектолога, педагога – психолога, воспитателей, музыкального руководителя) МБДОУ детского сада № 64, а также при участии родителей в реализации программных требований.  

Данная программа предназначена для работы с детьми среднего, старшего и подготовительного возраста, имеющих задержку  психического  развития.  

Содержание АООП ДО в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел включает пояснительную записку, в которой рассматриваются значимые для разработки и реализации АООП ДО  психолого-педагогическая характеристика и особые образовательные потребности детей дошкольного возраста с задержкой психического развития. В целевом разделе раскрываются цели, задачи, принципы и подходы к формированию  АООП ДО и механизмы ее адаптации; представлены структурные компоненты программы, алгоритм формирования содержания образовательной деятельности, в том числе по профессиональной коррекции нарушений развития детей с ЗПР; раскрываются целевые ориентиры  АООП ДО и планируемые результаты ее освоения, а также механизмы оценивания результатов коррекционно-образовательной деятельности педагогов.

Содержательный раздел включает описание образовательной деятельности по пяти образовательным областям: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие; а также содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей с ЗПР. АООП ДО для детей с ЗПР реализуется в группах компенсирующей направленности МБДОУ  детского сада № 64.
АООП ДО для детей с ЗПР включает в себя обязательную часть (60%) и часть, формируемую участниками образовательных отношений МБДОУ  детского сада № 64 (40%). Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. 


 В части, формируемой участниками образовательного процесса, учитывались территориальные, культурно – исторические и природные особенности Донского края – включен материал по региональному дошкольному образованию.

Организационный раздел раскрывает особенности развивающей предметно-пространственной среды; кадровые условия реализации АООП ДО для детей с ЗПР МБДОУ  детского сада № 64; ее материально-техническое и методическое обеспечение; финансовые условия реализации; планирование образовательной деятельности; организацию жизни и деятельности детей, режим дня, а также содержит перечень нормативно-организационных документов и методических материалов, специальных литературных источников.
Время освоения содержания каждого этапа АООП ДО для детей с ЗПР строго индивидуально и зависит от целого комплекса причин, определяющих структуру нарушения конкретного ребенка. Так, некоторые дети могут осваивать один или два этапа обучения в течение 1-2 или 3-х лет пребывания в ДОУ.
